《家政女王》尝试构建高端家政服务人员的新形象。

(资料图)



家政服务人员是什么? 家政服务人员是什么? 答人员到的的"阿姨", 会会有"阿姨", 出这是"保姆"或"阿姨", 出尽, 等的自然大。 一个形象, 一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个形象, 是一个的名称。

然而,这只是传统家政服 务人员的形象。

#### 人物

#### 《家政女王》编剧张帆

出生于内蒙古的北京编剧,擅长 职场题材、现实题材,曾创作过《索 玛花开》《杜拉拉升职记》《红箭》 《奶爸的爱情生活》等优秀作品。

接到创作电视剧《家政女王》的 任务后,张帆萌发了极大的创作热 情。他迅速与投资人和宁波市商务委 的相关领导达成共识,希望通过这部 剧让大家了解家政行业、欣赏家政人 员、理解家政服务行业的本质。

思然张帆不是宁波人,对这座城市了解尚浅,但政企校三方给予有深度、有达他深信,一容不充满度、有热点、有内容、充满正能量的电视剧不会受到收视面对各级。它的车轻人,当更多的年轻人,当更多的价值,愿意及身其中,才能真正推动行业进步,对社会的稳定和进步产生积极影响。



# 为宁波家政服务业层级提升提供"荧幕范本"

## ■ 缘起 家政行业的"切肤之痛"

十九大报告提到,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。家政服务行业正是直击"美好生活需要"的重要行业。由于事关民生、事关就业,家政服务行业往往是社会热点事件的高发地,人们习惯戴着有色眼镜来看待这个行业,对家政服务人员的更新换代和家政服务企业的转型升级造成了一定的

负面影响。

对此,投身家政服务教学多年的宁波卫生职业技术学院副教授朱晓卓深有感触。"每到招生季,我们都要面对大量的质疑。刚刚走出高中校园的学生和他们的父母,都会将家政专业看作'培养保姆的地方'。许多学生只是将家政专业视为拿学历的途径,甚至羞于将自己就读的专业告诉身边的亲友。可见误会

之深。"

但朱晓卓也清楚,这场误会的发生,与家政服务行业发展水平、规范化程度较低密切相关。学生和家长固然心存忧虑,政府相关部门和家政公司也没有建立精密、规范的培训体系和评价标准。"近年来,家政服务行业经历洗牌,小微家政企业和家政中介纷纷被淘汰,'巨头'企业尝试资本介人,也因'不接地气'而举步

维艰,全行业都在黑暗中摸索, 还没有看到出口的光亮。"业 内人士表示。

正是家政服务行业的"切肤之痛",促成了这部投资近亿元的30集电视连续剧的诞生。编剧张帆表示,《家政女王》会选用一批年轻的演员,讲述着柴米油盐的日常生活,但绝不走"青春偶像剧"或"伦理言情剧"的关注专业家政领域的现实主义题材职场剧,通过剧情设置将层边下级的现实,通过剧情设置将层的成长数事展不足,透过现实社会的真实面貌,充分展现人文情

### 思变 擎起"高端服务业"旗帜

宁波卫生职业技术学院设有家政专业和护理专业,前者学生数量寥寥,后者却多受欢迎。虽然同为服务业,家政服务和护理服务之间经。"究其原因,就是家政服务的壁垒。"究其原因,就是家政服务业尚未明确自身定位。"朱晓奇上,"如果我们严格规范家政师和礼仪,统一服装,让家政服务人员以平等的姿态与客户进

行交流,就能消解从业者'不自信'的心理。与此同时,政府部门和企业要及时跟进,确保家政服务人员可以接受分类、筛选,让高素质的家政服务人员享受高薪待遇,推动这一行业纳入'高端服务业'范畴。"

如今,学校和企业已行动 起来,着重培养学生和服务人 员的综合素质。在宁波卫生职 业技术学院,家政专业的学生可以选择绘画、舞蹈、插花等选修课程进行学习;在安丽文家庭服务有限公司,各大家政公司的经营者和员工汇聚一堂参与专业培训,通过面对面交流探讨行业发展思路。"家政政派探讨行业发展思路。"家政政局等要从金字塔底端攀升到顶端,覆盖各个社会层级的各户,同时让家政服务人员成为高端服务的提供者和高收入的

享受者,在这一行业创造社会价值、实现自我价值。"业内人士

#### 展望

#### 层级提升 "任重道远"

这部电视剧是投资方和编剧创意、智慧的结晶,也是当下家政服务行业发展现状的缩影。在市商务委流通发展处相关负责人王学昊看来,无论《家政女王》是否在收视率上获得成功,它都具备极强的社会意义,可以引发大众关注,驱动政府部门加速作出决策,推动家政服务行业实现层级提升。

近期,市商务委对全市的家政服务企业进行一轮摸底调查,据统计,全市已有近1600家带有"家政服务""家庭服务"等字样的家政服务企业和近20万名一线从业人员,其中责任有限公司约350家,个体工商户约900家,非营利性机构近100家。

近几年,宁波家政服务行业的体量不断增大,市商务委也配合国家发改委等17个部门联合发布的《家政服务提质扩容行动方案(2017年)》,加快家政服务行业标准化工作进程,于2017年完成第一轮家政服务企业等级评审,两家家政服务企业获评1A级。家政服务征信系统也初步开发完毕,仍处于调试阶段。此外,我市首创家政服务人员职业保险,为从业人员提供安全保障,降低企业的运行风险。

行业层级提升趋势渐显,但隐患依旧存在。王学昊表示,目前已购买家政服务人员职业保险的从业人员不足1万名,占全市从业人员比例约5%,意味着绝大部分"保姆"和"阿姨"仍处于无安全保障状态。2017年,全市唯一的家政学院向外输送了2014届的69名毕业生,与超过20万人的市场需求量相比,本地培养的人才几乎可以忽略不计。"新时代的社会主要矛盾已经发生变化,受众需求趋于高端化和个性化,家政服务行业也要顺势而变,不断吸纳年轻人才,向客户提供优质服务,一步步地实现全行业的'旧貌换新颜'。"王学昊说。



家政人员展示专 业技能。

<sup>能。</sup> (**徐展新** 摄)